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глобальному, і на регіональному рівнях. Ці документи
так чи інакше покращили національний екологічний по-
тенціал як для європейської інтеграції, так і для здійс-
нення переходу на принципи сталого розвитку держави.
Разом з тим, темпи практичного впровадження і вико-
нання міжнародних зобов’язань за такими договорами є
досить низькими. Особливо проблематичними є догово-
ри, імплементація яких потребує прийняття детальних
національних законодавчих інструментів та розбудови
інституційних спроможностей держави у певній сфері.
Незважаючи на труднощі, пов’язані з адаптацією зако-
нодавства України до законодавства ЄС та неефектив-
ністю його реалізації, співробітництво України з ЄС у
сфері охорони навколишнього природного середовища
набуває надзвичайної актуальності та стає доволі важ-
ливим чинником в загальному політичному контексті
двосторонніх відносин.
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ГРОМАДСЬКА ДУМКА
ЯК СКЛАДОВА ІМІДЖУ ДЕРЖАВИ

Ñòàòòÿ ïîðóøóº íàäçâè÷àéíî ö³êàâ³ òà âàæëèâ³
ïèòàííÿ ñó÷àñíî¿ íàóêè ç äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ òà
ïîë³òîëîã³¿ ùîäî ðîë³ ãðîìàäñüêî¿ äóìêè ó ôîðìóâàí-
íÿ ³ì³äæó äåðæàâè. Ðîçãëÿíóòî âèìîãè äåìîêðàò³¿ òà
ðîëü çàñîá³â ìàñîâî¿ ³íôîðìàö³¿ ó ôîðìóâàíí³ ãðîìàä-
ñüêî¿ äóìêè òà ³ì³äæó äåðæàâè.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ãðîìàäñüêà äóìêà, äåðæàâà, ³ì³äæ,
äåðæàâíå óïðàâë³ííÿ, ÇÌ².

Розвиток будь-якої сучасної держави – це, перед-
усім, процес взаємодії з глобальним світовим просто-
ром, у якому ця держава завдяки своєму іміджу займає
відповідну нішу. Роль іміджу в державному управлінні
надзвичайно важливий. Це, передусім, відображення
соціальних та політичних економічних та особистих
ставлень громадян держави, яке характеризує полі-
тичне становище країни, переваги й недоліки в орга-
нізації державної влади, економічну привабливість та
конкурентоспроможність, а також проблеми та досяг-
нення в очах міжнародної спільноти.

Громадська думка є невід’ємною складовою іміджу
держави. Щоб громадяни відповідним чином реагували
на імідж своєї держави, його потрібно спочатку визначи-
ти, поширити, зробити зрозумілим, тобто − сформувати
відповідну громадську думку.

Актуальність полягає у тому, що сьогодні недостат-
ньо уваги приділено формулюванню узагальненого
іміджу країни і його поширенню у світовій інформаційній
сфері. Необхідністю цього стають потреби в організації
та проведенні чемпіонату світу з футболу у 2012 році та
чемпіонату Європи з баскетболу у 2015 році, що стане
іще однією іміджевою та економічно привабливою по-
дією в історії України.

Метою статті є аналіз ролі громадської думки у
формуванні іміджу держави на основі аналізу теоре-
тичного і практичного матеріалу особливості впливу
громадської думки на формування іміджу держави в
міжнародному інформаційному просторі.
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Серед зарубіжних вчених, представлених
різними науковими школами країн заходу, та росій-
ських дослідників з заданої проблематики слід виді-
лити Д. Вількокса, Л. Нольте, Б. Грушина, Е. Доценка,
Б. Зільберта, І. Ігнатьєва, У. Ліппмена [5], Дж. Марко-
ні, В. Задорожного [4], Д. Бурстіна, В. Речицького [9],
Е. Берніса, І. Боброва [1], А. Дмітрієва, Ю. Кашлєва,
Е. Семпсон [11].

Серед вітчизняних вчених особливу увагу привер-
тають праці таких дослідників, як Д. Ольшанський [6],
Г. Почепцов [8], В. Тертичка, Д. Бурстіна, П. Біленчук,
О. Білорус, О. Бойко, О. Швець, О. Зернецька, В.

Бондаренко, О. Литвиненко, Д. Видрін, Є. Макаренко,
М. Слюсаревський, В. Горбулін, Є. Марчук, В. Хонін
[13], В. Королько, Ю. Сурмін [12], Т. Джига [3]. Проте,
на сьогодні недостатньо визначеною є проблема визна-
чення громадської думки як однієї з основних складових

іміджу держави та характеристики її основних струк-
турних елементів.

Визначити місце та роль громадської думки
як складового структурного елемента іміджу держави
у процесі формування іміджевих комунікацій.

Англійська дослідниця Елері Семпсон заува-
жує: «Ваш особистий імідж є картинкою вас. У вас не
може не бути іміджу! Чи хочете ви цього чи ні, інші ба-
чать те, що ви самі обрали для показу їм. Розглядай-
те свій імідж як рекламу. Зображення ззовні рекламує
те, що є всередині. Але це також і обіцянка. Обіцянка
того, що зовнішній імідж надасть вміння, компетент-
ність і цінності, які він рекламує» [11].

Як зазначає професор В. Задорожній, політич-
ний імідж держави – це уявний образ цієї держави у

громадян країни та зарубіжжя. Імідж держави − це не
просто психічний образ свідомості як відображення
дійсності. Це спеціально модельоване цілеспрямоване
відображення, тобто відображення вже створеного про-
фесіоналами образу на основі деякої реальності [4].

Отже, чинники іміджу країни можна розділити умов-
но на внутрішні і зовнішні. Зовнішніми можна назвати:
зовнішню політику, національні інтереси і пріоритети,
дипломатичні стосунки, членство в міжнародних органі-
заціях, розвиток стосунків із стратегічними партнерами,
інвестиційний клімат, конкурентоспроможність, присут-
ність у світовому інформаційному просторі і т.д.

Внутрішні чинники, це, передусім добробут грома-
дян, демократія, верховенство права, рівень корупції,
рівень злочинності, рівень тіньового сектора економіки,
соціально-політичні настрої та ін.

Важливими також є внутрішні чинники сприйняття
позитивного іміджу України, такі як національна самосві-
домість, патріотизм, гордість за країну, соціопсихологіч-
ний комфорт тощо. До зовнішніх чинників слід віднести
туристичну зацікавленість, інвестиційну привабливість
– позитивну думку світової спільноти.

Імідж країни, врешті-решт, це в першу чергу її об-
раз, який повинен ототожнюватися з нею як для зару-
біжного споживача інформації, так і для населення її
країни. Держава повинна демонструвати ступінь свого
розвитку, привабливість для співпраці у всіх сферах.
Конкурентоспроможність держави повинна підтриму-
ватися її репутацією в боротьбі з іншими країнами за
залучення інвестицій. Саме людський чинник, громад-
ська думка є одним із основних чинників відображення
цих показників.

Громадська думка – це частина символічної реаль-
ності. Так В. Речицький у своїй праці «Символическая
реальность и право» визначає символічну реальність

як особливу виділяючу частину «повної реальності».
До того ж, символічна реальність існує в особливому –
ментальному середовищі. Символи, заміщуючи собою
реальність, на яку вони не схожі, творять власну, «дру-
гу» реальність.

Процеси символізації тісно пов’язані з питаннями по-
літичної інформаційної свободи, яка не обмежена кому-
нікацією, можливостями людської уяви у цілому. Даний
тип відносин покликаний регулювати «право свободи»
[9, с. 12, 27, 51].

Вираження громадської думки слід ретельно відслід-
ковувати, заохочувати та підтримувати, тому що для
державного управління – це важливий інструмент для
визначення ключових проблем та очікувань суспільства,
а також його внутрішнього іміджу. Процес вираження
громадської думки її носіями а також прийняття цього
вираження органами державної влади є комунікатив-
ним зв’язком влади та громадськості. [7]

Традиційно в якості цільової аудиторії просування
іміджу держави розглядалися членів уряду, дипломатів,
державних службовців, представників зарубіжних полі-
тичних еліт, а також працівники корпорацій; при цьому
рядові громадяни залишалися поза увагою. Такий під-
хід недієвий в західних державах в силу двох причин.
По-перше, громадська думка є основним чинником фор-
мування політичних рішень у «старих» демократіях − то
є думка «йоркширського молочника», що в будь-якому
випадку впливова, якими би це не здавалося дивним.
По-друге, «посадовий» підхід значно знижує ефектив-
ність комунікації, оскільки її об’єкт у даному випадку
обмежений нормами організації, частиною якої він є. На
практиці ж соціальні та особистісні цінності виявляють-
ся значно більш ліберальними, ніж корпоративні. Тому
набагато ефективнішим є «особистісний» підхід, коли
звертаються до самої людини як члена суспільства, а
не до його професійного статусу, його візитки [10].

Найчастіше політичний імідж вибудовується не на
реальних фактах, а на штучно зліпленому образі, міфі.
Виходячи з цього, кожна держава повинна творити
власний міф, власний позитивний імідж. Але щоб бути
життєздатним, він повинен ґрунтуватися на реальній ін-
формації. І цей міф, поданий у красивій розмальованій
обгортці, нерідко безвідмовно спрацьовує, бо громад-
ська думка часто бере на віру не те, що є в дійсності, а
те, у що їй хочеться вірити, сприймає за правду те, що
їй хочеться визнати правдою. Подібним же чином ство-
рюються і негативні міфи, або «антиміфи», спрямовані
на знецінення, дискредитацію когось або чогось в очах
громадськості.

Творцями міфів у державі найчастіше виступають
засоби масової інформації. Взаємини між владою і засо-
бами масової інформації у будь-якому суспільстві скла-
даються не просто. Знаходять собі місце певні колізії і
конфлікти, оскільки інтереси сторін часто незбігаються,
а то й суперечать одні одним. Засоби масової інформа-
ції повинні, передусім, орієнтувати закладені елементи
системи стримувань та противаг щодо владних інститу-
цій як на центральному, так і на регіональному рівнях.

Імідж регіону в свідомості громадськості значною мі-
рою формується на підставі інформації, що надходить
із ЗМІ і залежить від частоти публікацій про регіон і від
тематичної структури цих публікацій. «Подача інформа-
ції і в місцевих, і в центральних ЗМІ − вкрай важливий
фактор для іміджу регіону, тому що результатом відбору
інформації, її осмислення та впорядкування має стати
сприйняття географічного образу, його закріплення та
існування у масовій свідомості» [2].
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У демократичному правовому суспільстві громад-
ське схвалення чи громадський осуд мають велике
значення не тільки для громадянина, а передусім для
представника будь-якої владної гілки, оскільки він, цей
представник, перебуває на службі у суспільства, від-
чуває відповідальність перед ним і прагне в його очах
завжди мати позитивний імідж.

Засобами масової інформації активно користуються
зацікавлені у власній вигоді певні публічні особи та гру-
пи людей, які, запускаючи інформаційні потоки з інфор-
мацією маніпуляційного характеру, впливають на стан
громадської думки та забезпечують собі таким чином
позитивний імідж та підтримку суспільства, вводячи
його в оману. Такі дії можуть викликати не просто певні
задані соціальні настрої, а й стати причиною соціальних
суперечок та ворожнечі, викликати масові заворушення
та безлад.

Найголовнішим у цьому процесі є встановлення
комунікаційного зв’язку між владою та громадськістю,
тобто формування іміджевої комунікації. Узагальнено
іміджеву комунікацію можна представити як процес
обміну сигналами з метою інформування, маніпулю-
вання чи переконання, що ґрунтується на однакових
смислових значеннях іміджевих характеристик країни
і обумовлюються відносинами іміджмейкерів з громад-
ськістю та соціально-політичним контекстом переданих
повідомлень. В такій моделі процес передачі іміджевої
інформації включає чотири стадії:

1) залучення уваги до даної комунікації;
2) забезпечення прийому відповідного повідомлення;
3) забезпечення інтерпретації (декодування) пові-

домлення;
4) забезпечення запам’ятовування інформації з ме-

тою її подальшого відтворення і підпорядкування об’єк-
та точці зору відправника повідомлення.

Об’єкт іміджевої комунікації − цільова аудиторія, яка
представляє собою особу або групу осіб, що сприйма-
ють певний текст іміджевого характеру. Цілком зрозумі-
ло, що без одержувача немає ні повідомлення, ні самої
комунікації. При цьому багатьма дослідженнями відзна-
чається дуже висока чутливість до впливу і маніпуляцій
з боку ЗМІ масової аудиторії − внаслідок індустріаліза-
ції, урбанізації та модернізації сучасного суспільства, а
також тенденцій глобалізації світової економіки і фор-
мування глобальної інформаційно-комунікаційного се-
редовища. Звертає на себе увагу і факт почастішання
випадків, в основному, неявного ігнорування зворотного
зв’язку, що дозволяє оцінити результативність того чи ін-
шого повідомлення − в тому числі і практиками форму-
вання іміджу. Між тим, ступінь досягнення мети імідже-
вої комунікації може бути оцінений кількісно за рахунок
наявності зворотного зв’язку.

Основою формування іміджевої комунікації є інфор-
маційна відкритість влади. Інформаційна відкритість, за
будь-якого становища в економіці й соціальній сфері,
сприяє формуванню позитивного міжнародного іміджу
держави. Для цього, окрім послідовного проведення про-
цесу реформ, потрібно: проводити необхідні структурні
й кадрові зміни в тих державних установах, що безпосе-
редньо забезпечують інформаційну взаємодію з навко-
лишнім світом; визначити найбільш економічно доцільні
шляхи й механізми інформування світової громадськості;
законодавчо окреслити обов’язки й права ЗМІ, діяльність
яких має загальнонаціональне значення для створення
об’єктивного зовнішньополітичного образу держави.

Утім, слід зауважити, що створення повноцінного
безперешкодного прямого чи опосередкованого засоба-

ми масової інформації зворотного зв’язку можливе за
умови забезпечення державою свободи слова. Саме
свобода слова сприяє безперешкодному, безстрашно-
му вираженню громадської думки громадянами.

Проте, найважливішим чинником підвищення іміджу
України на міжнародній арені є внутрішня самооцінка
українського суспільства. Робота цілої низки фахівців та
інститутів над іміджем України буде безуспішною, доки
позитивне сприйняття держави залишатиметься над-
банням вузького кола політичної та бізнесової еліти, а
не спиратиметься на консенсусне бачення, висловлене
в настроях широкої громадської думки.

Інформаційне забезпечення громадян надзвичайно
важливе у державному управлінні. Громадяни демокра-
тичної держави мають самі вибирати, якою інформацією
користуватися та як її усвідомлювати. Громадяни повин-
ні мати усі можливості стосовно доступу до інформацій-
них джерел, отримувати суспільно потрібну інформацію
від держави, користуватися інформацією без будь-яких
обмежень, окрім установлених законодавством.

Взаємини між владою і засобами масової інформації
у будь-якому суспільстві складаються непросто. Знахо-
дять собі місце певні колізії і конфлікти, оскільки інте-
реси сторін часто не збігаються, а то й суперечать одні
одним. Засоби масової інформації повинні передусім
орієнтувати власну діяльність на інтереси суспільства,
а не влади. Тому вже в цьому закладені елементи сис-
теми стримувань та противаг щодо владних інституцій.

Проте, засобами масової інформації активно ко-
ристуються зацікавлені у власній вигоді певні публічні
особи та групи людей, які, запускаючи інформаційні
потоки з інформацією маніпуляційного характеру, впли-
вають на стан громадської думки та забезпечують собі
таким чином позитивний імідж та підтримку суспільства,
вводячи його в оману та руйнуючи таким чином імідж
держави. Звідси випливає необхідність регулярного
проведення державою моніторингу громадської думки
(стан, настрої, симпатії, антипатії, очікування, страхи,
ідеали), щоб мати можливість своєчасно спростовувати
неправомірні маніпулятивні повідомлення.

В результаті проведеного аналізу можна зазначи-
ти, що імідж країни формується на основі громадської
думки великих стабільних соціальних груп. Інструмен-
том такого формування є встановлення іміджевих
комунікацій між владою та громадськістю, що у свою
чергу є невід’ємною складовою забезпечення відкри-
тості та прозорості влади. Тому надзвичайно важливо
для створення позитивного внутрішнього іміджу нала-
годити відносини влади та громадськості. Нині існує
недостатньо зв’язків між органами державної влади та
суспільством. Це стає причиною численних непорозу-
мінь при здійсненні державної політики, а саме втрати
підтримки влади населенням, невідповідності дій влади
очікуванням громадян, недовіри до влади та погіршення
її іміджу.
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ПИТАННЯ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ
У СФЕРІ ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙ

В РАМКАХ РЕГУЛЮЮЧИХ
ДОКУМЕНТІВ МІЖНАРОДНОГО

СОЮЗУ ЕЛЕКТРОЗВ’ЯЗКУ
Ïðîöåñè ãëîáàë³çàö³¿ òà ³íòåãðàö³¿ íàö³îíàëüíèõ åêî-
íîì³ê ó ñâ³òîâó åêîíîì³êó ïðèçâåëè äî ïîÿâè íåîáõ³ä-
íîñò³ ðîçðîáëåííÿ ì³æíàö³îíàëüíèõ (ì³æíàðîäíèõ)
äîêóìåíò³â, ÿê³ á ñòàíîâèëè îñíîâó äëÿ ñï³âïðàö³
íà ì³æíàðîäí³é àðåí³. Ùî ñòîñóºòüñÿ ãàëóç³ çâ’ÿçêó
â ö³ëîìó, òî íà ñüîãîäí³ º òàêèé áàçîâèé äîêóìåíò
– Ðåãëàìåíò ì³æíàðîäíîãî åëåêòðîçâ’ÿçêó. Ïîëîæåí-
íÿìè äàíîãî äîêóìåíòà ðåãëàìåíòóþòüñÿ îñíîâí³
íàïðÿìè ä³ÿëüíîñò³ â ö³é ãàëóç³, â òîìó ÷èñë³ é ó ñôåð³
òåëåêîìóí³êàö³é. Ïîñò³éí³ çì³íè, ÿê³ â³äáóâàþòüñÿ â
ñôåð³ òåëåêîìóí³êàö³é, ñòàþòü îñíîâíèìè ÷èííèêàìè
íåîáõ³äíîñò³ ïðèâåäåííÿ äî ñó÷àñíèõ ïîòðåá ³ ïîëî-
æåíü ì³æíàðîäíèõ äîêóìåíò³â, ùî ðåãëàìåíòóþòü
çä³éñíåííÿ óïðàâë³ííÿ ³ ðåãóëþâàííÿ â ö³é ñôåð³ äëÿ
çàáåçïå÷åííÿ ïîñëóãàìè åëåêòðîçâ’ÿçêó.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: åëåêòðîçâ’ÿçîê, òåëåêîìóí³êàö³¿,
ì³æíàðîäíèé åëåêòðîçâ’ÿçîê, Ì³æíàðîäíèé ñîþç åëåê-
òðîçâ’ÿçêó, Ðåãëàìåíò ì³æíàðîäíîãî åëåêòðîçâ’ÿçêó,
ïîñëóãà ì³æíàðîäíîãî åëåêòðîçâ’ÿçêó, äåðæàâè-÷ëåíè,
òåðì³íè, òàêñà, òàðèôè, áåçïåêà.

За останні два десятиліття в телекомунікаціях
відбулися кардинальні зміни в бік підвищення рівнів
складності і функціональності технологій та облад-
нання у галузі електрозв’язку здебільшого за рахунок
нових технологій, новітнього програмного забезпечен-
ня і сучасного телекомунікаційного обладнання та за

рахунок конвергенції технологій і мереж.
Аналіз останніх досліджень і публікацій,

в яких започатковано розв’язання даної проблеми
і на які спирається автор, свідчить, що здебільшо-
го дослідження в сфері управління та регулювання
проводиться навколо теоретичних основ та під-
ходів до різних складових механізмів державного
управління. Так, І. А. Грицяк  досліджував питан-
ня розвитку європейського управління в контексті
впливу на державне управління в Україні. До-
слідниця Н. К. Дніпренко  вивчала питання зміни
парадигми в державному управлінні інформацій-

ною сферою: комунікативний аспект. М. В. Харитончук
досліджував питання зарубіжних концепцій і практики
децентралізації державного управління. Дослідниця
М. А. Малишева  вивчала загальні питання теорії та
механізми сучасного державного управління в цілому.
Азербайджанський дослідник О. М. Рустамов  дослі-
джує моделі механізму управління підприємствами
сфери телекомунікацій Азербайджану.

Виділення невирішених раніше частин загальної
проблеми, котрим присвячується означена стаття,
є дослідження та аналізу процесів регулювання та
управління у сфері телекомунікацій в рамках докумен-
тів Міжнародного союзу електрозв’язку (далі – МСЕ),
в першу чергу – Регламенту міжнародного елек-
трозв’язку.

Метою цієї статті є вироблення рекомендацій для
вдосконалення нормативно-правової бази здійснен-
ня державного управління у сфері телекомунікацій в
Україні на основі базового документа у сфері міжна-
родного електрозв’язку, яким виступає Регламент.

Основним засобом передачі будь-якої інформації
між абонентами/споживачами різних країн є міжнарод-
ний електрозв’язок (телекомунікації). Забезпечення
передачі інформації в цьому випадку можливе лише
за умови чіткого вирішення операторами телекому-
нікацій усього комплексу заходів – організаційних,
технологічних, технічних, правових і економічних. У
зв’язку з чим на перше місце виходить необхідність
створення на міжнародному рівні загальних підходів у
сфері міжнародного електрозв’язку, які регламентують-
ся та регулюються цілою низкою документів різного рів-
ня. Одним із базових документів у сфері міжнародного
електрозв’язку виступає Регламент [1]. Регламент був
прийнятий у 1988 році 178 країнами та набрав чинності
у 1990 році.

Аналіз окремих статей та положень цього Регламен-
ту показав, що вони містять у собі визначення основних
понять\термінів у сфері електрозв’язку, визначають
загальні принципи надання та експлуатації служб між-
народного електрозв’язку, умови забезпечення глобаль-
ного взаємоз’єднання та функціональної сумісності, пи-
тання взаємодії держав та експлуатуючих організацій,
оплати та оподаткування послуг міжнародного елек-
трозв’язку, питання взаєморозрахунків між операторами
міжнародного електрозв’язку тощо.

Тобто можна констатувати, що положеннями цього
Регламенту було досягнуто головної мети – вироблен-
ня та впровадження єдиного документа, яким би могли
користуватись державні органи та експлуатуючі органі-












